

浙江省红十字会2015年工作要点

2015年全省红十字会工作的总体要求是:以党的十八大、十八届三中全会、十八届四中全会和省第十三次党代会、省委十三届四次全会、十三届五次全会、十三届六次全会精神为指导,以贯彻落实国务院《意见》和省委、省政府《意见》要求为主线,坚持依法兴会,坚持深化改革,坚持践行使命,坚持弘扬人道,扎实推进《浙江省红十字事业2011—2015年发展规划》各项目标任务完成,推动我省红十字事业健康发展,为建设美丽浙江、创造美好生活作出新贡献。

2015年的工作重点是:

一、坚持依法兴会,参与社会治理

1.贯彻法治精神。深入学习贯彻十八届四中全会精神,以依法规范运作为原则,不断优化治理结构,依法建会、依法治会、依法兴会。贯彻落实红十字会法和我省实施办法,争取各级人大、政协开展视察活动。强化制度体系建设,充分发挥制度的保障、防范和引领作用,进一步规范组织行为,切实树立红十字会的良好形象。

2.参与社会治理。强化参与社会治理的责任意识,以贯彻落实国务院和省委、省政府两个《意见》为主线,积极争取地方党委、政府出台指导性文件,争取同级相关职能部门制定落实相关配套政策,着力提升红十字组织的创新能力建设,为参与社会治理创造良好的外部环境和内部条件。

3.加强调查研究。深入践行群众路线,深化作风建设,接地气,摸实情。重视加强对影响红十字事业发展重点难点问题的调查研究,以专题调研、基层走亲连心等多种形式,问计于基层和群众。做好浙江红十字事业2011—2015年发展规划指标完成情况的督查和统计分析,做好浙江省红十字会第七次会员代表大会的前期调

研工作,制订未来五年发展规划草案。

二、坚持深化改革,激发组织活力

4.构建合作机制。坚持改革创新,构建开放式、社会化的工作机制,充分发挥红十字会在应急救护、志愿服务等方面特色和优势,依托社会力量,有效整合各种资源,努力打造枢纽型社会组织。

充分发挥红十字公益平台效应,以合作共赢为基础,以民生项目为载体,以优质服务为支撑,凝聚更广泛的社会力量参与红十字人道事业。

5.夯实组织基础。继续完善县级以上红十字会管理体制,加快推进设区市红十字会建立党组,推动县级红十字会建立党组或党的基层组织,以设区市年度重点工作报告制度和“红十字工作示范县(市、区)”创建为抓手,推动县以上红十字会工作健康发展。启动实施第二轮“情暖浙江·红十字志愿服务项目”培育发展计划,推动志愿服务向品牌化、规范化、专业化、社会化方向发展。以红十字达标校、示范校创建为抓手,开展形式多样的红十字青少年活动,推动学校红十字会工作。结合志愿服务、人道救助、应急救护培训等,探索公益性无偿、互助性抵偿、市场性有偿等多种服务方式相结合的红十字社区服务。

6.实施人才强会。注重用好有限的人员编制,严把进人关,引进筹资、项目管理、信息化建设、宣传传播等方面的专业型人才,优化人力资源结构。加强红十字会干部的履职培训、岗位锻炼和职业规划,善于发现、使用和培养人才。重视发挥领袖型志愿者、骨干志愿者的作用,鼓励其建言献策,助推红十字事业发展。

7.打造公信组织。建立健全信息披露机制,加快推进信息公开,及时公开捐赠款物接受与使用、人道救助、项目实施、招标采购、部门预算、审计报告等相关信息。

完善法律监督、政府监督、社会监督、自我监督“四位一体”的综合监督体系。建立定期审计制度,主动邀请审计部门或有资质的第三方审计机构,对各级红十字会社会捐赠款物使用情况进行审计,审计结果及时向社会公开。加大自我监督力度,落实绩效考评和问责机制,严格执行责任追究。

三、坚持践行使命,打造核心品牌

8.唱响生命关爱行动强音。依法落实造血干细胞捐献褒奖政策,调结构、建网络、强宣传、重服务,提高有效入库率和入库有效使用率,降低流失率和反悔率。继续推进人体器官捐献地方立法工作,进一步规范运作,进一步加强协调员的培训和管理,进一步完善捐献工作人道救助保障性政策。到2015年底全省造血干细胞捐献者资料库有效库容达到5.6万人份,再动员反悔率控制在16%以下。争取新增人体器官捐献110例。

9.提升应急救援能力。以成功创建国家级备灾救灾库为契机,加强应急救援基础设施建设,科学配置相关设备,推进物资采购标准化、物资流转信息化、内部管理制度化,提升整体管理水平,提高救灾辐射能力。加快备灾救灾物资库建设,完善救灾体系空间布局。加强备灾救灾业务指导,强化区域合作,倡导相互支援,提高快速反应能力,实现灾害救援全省联动。加强水(海)上救援、心理救援、应急搜救等应急救援队伍专业化、规范化建设,努力发挥并提升其效能。

10.提升应急救护水平。继续做好“红十字急救掌上课堂”推广普及和红十字“救”在身边典型事例宣传,大力推进救护培训“进社区、进农村、进学校、进机关、进企事业单位”。加强应急救护培训质量管理和严格“四统一”标准,加快推进救护基地建设,完善并推广红十字应急救护培训理论考核在

线考试系统。加强应急救护培训师资管理,实行师资分级分类管理,不断优化全省红十字应急救护培训师资库,推行培训工作督导制度。

11.提升人道救助实力。着力推进“母婴平安”、“朝聚光明”、“博爱家园”、“基层红十字博爱救助金”等品牌项目的实施,加强规范管理和督查指导。探索社会化筹资救助新机制,积极争取政府购买服务,发展和创新“情暖浙江”系列红十字博爱公益项目筹资,搭建网络筹资新平台,试水“微公益”,不断拓展筹资渠道,形成多点布局、多元化的筹资方式,汇聚更多的社会资源,增强救助实力。

四、坚持弘扬人道,传播核心价值

12.强化人道理念传播。加强红十字理论研究,保持高度的文化自觉、文化自信,培养红十字工作者的归属感和认同感。牢固树立“传播先行”的思想理念,增强文化传播的责任意识,真正把传播人道理念、宣传国际人道法、弘扬红十字“人道、博爱、奉献”精神作为重要使命。自觉把传播红十字人道理念与宣传弘扬“务实、守信、崇学、向善”的当代浙江人共同价值观相结合,与推动社会主义核心价值体系建设相结合。完成《浙江通志·社会团体卷》红十字会章初稿。

13.构建红十字宣传大格局。继续强化与媒体合作,建立健全重大活动参与机制、定期沟通交流机制、好新闻采写激励机制,传播红十字好声音,营造良好的舆论场。继续深化红十字网站、报刊、微博、微信等自媒体宣传,及时、全面、真实、准确向社会发布相关信息,积极回应社会关切,加强舆论引导。继续选树典型,宣传捐献者、捐赠者、救护员、志愿者和专职工作人员等典型事迹。组织“最美浙江人——红十字感动人物”宣讲活动。

光 荣 榜

2014年度设区市红十字会重点工作考评结果

根据《浙江省红十字会关于印发〈设区市红十字会重点工作年度报告制度〉的通知》(浙红〔2013〕50号)和《浙江省红十字会关于做好2014年度设区市红十字会重点工作年度报告的通知》(浙红〔2014〕5号)要求,通过各地自评、集中联评和考评推荐,经省红十字会执委会研究,确定2014年度重点工作考评综合优秀单位8个,单项先进单位3个。结果公布如下:

2014年度重点工作考评综合优秀单位(按地域顺次排序)

- | | | | |
|-----------|-----------|-----------|-----------|
| 1.杭州市红十字会 | 3.温州市红十字会 | 5.绍兴市红十字会 | 7.衢州市红十字会 |
| 2.宁波市红十字会 | 4.湖州市红十字会 | 6.金华市红十字会 | 8.舟山市红十字会 |

2014年度重点工作考评单项先进单位(按地域顺次排序)

- | | | |
|-----------------------|-----------------------|-----------------------|
| 1.嘉兴市红十字会(人道传播工作先进单位) | 2.台州市红十字会(应急救援工作先进单位) | 3.丽水市红十字会(灾害救援工作先进单位) |
|-----------------------|-----------------------|-----------------------|

首批省级“红十字工作示范县(市、区)”名单

为切实加强县级红十字会建设,根据《中共浙江省委浙江省人民政府关于加快发展红十字事业的意见》(浙委〔2012〕122号)和《浙江省红十字会关于印发浙江省“红十字工作示范县(市、区)”考评标准(试行)的通知》(浙红〔2013〕27号)有关要求,经县级红十字会自主申报,设区市红十字会审核推荐,省红十字会组织实地考核评估,确定奉化市等12家单位为首批省级“红十字工作示范县(市、区)”。名单公布如下:

- | | | | |
|----------|----------|----------|--------|
| 1.奉化市 | 4.宁波市镇海区 | 7.温州市龙湾区 | 10.诸暨市 |
| 2.杭州市江干区 | 5.富阳市 | 8.绍兴市上虞区 | 11.德清县 |
| 3.浦江县 | 6.桐乡市 | 9.宁波市鄞州区 | 12.永康市 |

救护知识

煤气中毒如何进行现场急救

冬季是煤气中毒的高发期。煤气的主要成分是一氧化碳,在各种含碳燃料不完全燃烧时都可产生。一氧化碳是一种无色、无味、无刺激性的气体。因其与血红蛋白结合比氧强240倍,极易把血红蛋白内的氧挤掉而独居其位,形成碳氧血红蛋白,导致人体因严重缺氧而窒息死亡。当室内一氧化碳体积达0.06%时,人会感到头晕、头痛、恶心、呕吐、四肢乏力等;超过0.1%时,吸入半小时,人即会昏睡,进而昏迷;达到0.4%时,吸入1小时就可致人于死亡。

轻度中毒的病人可打开门窗,或离开现场,到空气新鲜的地方作深呼吸,一般一个多小时后,约一半碳氧血红蛋白解离,血红蛋白又可重新携带氧。若感到全身乏力不能直立,可在地上匍匐爬行,迅速打开门窗,同时呼救。因为一氧化碳比空气轻,贴近地面一氧化碳浓度较低,可以减少一氧化碳的吸入。中毒较重者,除了立即将病人移至空气新鲜流通处外,特别要注意保持病人的呼吸道通畅,包括解开衣扣,松解裤带,不断清除其口鼻腔内的粘液、分泌物及其他异物。已昏迷者,应保持其平卧、头后仰,取掉衣服口袋内的硬币、钥匙等,以免压伤,并注意保暖。如病人已呼吸不规则或心跳呼吸停止,应立即拨打120求救,同时把病人移至空气新鲜处,进行现场心肺复苏。(方欣)

4种眼外伤的急救方法

眼外伤是眼科常见急症。对眼外伤的正确处理关系到能否保存眼睛和恢复部分视功能,若处理不当可能留下终身残疾。眼外伤的初步急救须迅速准确,而且要依不同伤害,做不同的处理。以下是四类眼外伤的初步急救方法。

眼睛撞伤:立即给予冰敷,大约15分钟,可减少疼痛及肿胀。若眼眶变黑或视力模糊,可能是眼球内出血或其他伤害,须立刻送医院请眼科医师检查治疗。

化学物灼伤:立即用生理盐水或自来水冲洗眼睛,用手指将眼皮撑开,愈大愈好。甚至可将头部放在水龙头下,让水直接冲洗眼睛,至少持续15分钟,同时尽可能转动眼球。冲洗后立刻送医院救治。

眼内异物:眼内有微粒时,绝不可揉擦眼睛。可将上眼皮向前举高并往下

拉,拉过下眼皮,让眼睫毛刷出上眼皮内之微粒;闭眼或眨眼几次,让微粒随眼泪流出;也可使用生理盐水或冷开水冲洗。若微粒仍然存在,要闭住眼睛,尽快快送医院眼科由医师处理。

眼睛撞伤:立即给予冰敷,大约15分钟,可减少疼痛及肿胀。若眼眶变黑或视力模糊,可能是眼球内出血或其他伤害,须立刻送医院请眼科医师检查治疗。

眼睛切割伤:以纱布将眼部轻轻包扎。不可尝试拿掉粘在眼睛或眼皮之内的任何物体,并避免碰压眼球或揉擦眼球,然后立刻送医院。

(康健)

生活百科

冬季楚楚“冻”人真的好吗?

冬至已过,一些爱美的女士们依然如夏天般“衣不惊人不罢休”,惟恐自己臃肿了、落伍了。须知冬季过度露冻不仅极易患上感冒、支气管炎、哮喘、消化性溃疡等慢性病,也容易诱发或加重原有病情。且寒气还易通过裸露部位侵袭人体,长年累月,对健康造成极大威胁。因此,爱美人士应暂时告别风度,把不该“露”的地方都遮起来,尤其不能“露”的部位是:

1.腹部:肚脐部位的表皮最薄,皮下没有脂肪组织,但有丰富的神经末梢和神经丛,对外部刺激敏感。若爱美穿露脐装或晚上睡觉暴露腹部,寒气就极易通过肚脐侵入人体。如果寒气直中肠胃,就会发生急性腹痛、腹泻、呕吐;日积月累,寒气逐渐积聚在小腹,还会导致泌尿生殖系统疾病。所以患有胃肠疾病的病人,要特别注意腹部保暖,以防引发胃痛或加重旧病。下腹受凉对女性伤害大,冬节最好不穿露肚皮的衣服。

2.腿脚:脚部分布着人体的六条重

要经脉,并且脚远离心脏,血液循环最为不畅。所以人们常说“脚冷,则冷全身”。全身若冷,病邪就有可能乘虚而入。研究证实,双脚受凉是引发感冒、支气管炎、消化不良、失眠等病症的元凶。因此,要注意脚的保暖。

3.头部:冬季早晚偏凉,不宜晨起洗头,因为“头为诸阳之会”,“风性开泄,易袭阳位”,晨起洗头容易受风寒。

4.膝关节:在阴冷、潮湿的天气着裙装,腿部会因风寒的袭击而出现发凉麻木、酸痛不适等症状,尤其是膝关节处,久而久之,会引起慢性风湿性关节炎。

5.脖子:露脖子受寒后,容易引起有肺部症状的感冒,亦可引起颈部血管收缩,不利于脑部供血。

6.双肩:肩关节及其周围组织皮下脂肪薄,冬季裸露容易受寒,尤其是50岁左右的中老年人,冬季降温后是肩周炎的高发季节,要注意双肩的保暖。

(浙中)

伏案者,做套护颈操

长期伏案工作者,颈肩部肌肉持续处于紧张僵直的状态,气血运行不畅,容易形成以颈肩酸痛为主要表现的颈椎病。以下这款保健操专门针对伏案工作者设计,坐在椅子上就可以轻松运动,能够通经活络,疏肝理气。具体方法如下:

1.起势:选择直立自然的坐姿,双手自然垂于身侧,平静呼吸。2.松转大地:先将右肩耸起,注意保持头部的中正,坚持3—5秒,自然放下;左肩做重复动作;两肩交替,共做6次。然后双肩同时向前做环转动,转5圈后,向反方向转5圈,活动肩关节。3.回头望月:颈部向右转动至最大限度,继而颈部背伸至最大限度,保持该姿势10秒后,缓慢转动颈部至中立位;左侧同上。4.猴子捞月:抬起右臂,将右臂放于头部左侧,以手臂带动颈部向右侧屈至最大限度,保持该姿势10秒,继而恢复中立

位,并将手放下;左侧如上。5.白鹤汲水:将颈部向右转45度,并将颈部向前伸,以下颌够地面,保持该姿势10秒,回复中立位;左侧同上。6.俯仰生息:低头至最大限度并保持10秒,继而仰头至最大限度,保持10秒,回复中立位。

7.疏肝理气:以鼻缓缓吸气,两手如托物状,缓缓由小腹上移至胸前;双手掌心向前随呼气推出,发“嘘”音;呼气结束时反掌,掌心向上,指尖相对,向下收回至小腹前,重复2—3次;继而深吸气,呼气搓两胁。8.收势:闭目养神,将注意力关注在颈部,默念“松”2—3次。

伏案工作者可配合闹钟每30—50分钟做一次。操作时应避风寒,平和情志。有颈部外伤、眩晕较重者,颈椎病急性发作期以及急性颈肩部软组织损伤的人群不宜进行。

(崔述生)